
 

Referat af repræsentantskabsmøde i Viborg Idrætsråd 
Onsdag d. 10. maj 2023 i BDO-lounge Viborg 

 

Velkomst ved formand Preben Jensen  

 
1. Valg af dirigent  

Jens Johansen Houlkærhallen vælges som dirigent.  

Jens konstaterer at repræsentantskabsmødet er annonceret korrekt.  

 

2. Konstatering af fremmødte repræsentanter 

Jens konstaterer 108 repræsentanter fra 44 foreninger. 

 Jens udpeger 3 stemmetællere: 

• Martin Hjulmann Andersen, Mønsted IF 

• Jesper Kjeldgaard, Karup Kølvrå IK 

• Henrik Sommer, Overlund Tennis Klub 
 
 

3. Bestyrelsens beretning 
 

Kære venner 
 
Når jeg er her i aften, så styrkes mit idræts- og foreningshjerte  

Idrætten har SÅ meget fantastisk at tilbyde.  

Foreningslivet og fællesskabet om idrætten og foreningen er unikt.  

De fleste vil gerne være en del af et positivt fællesskab.  

I er en del af noget helt unikt  

 

Tag det ind og nyd det – og lad mig samtidig sige … 

TUSIND TAK for jeres store indsats for idrætten i Viborg Kommune i sæsonens løb! 
Jeg har udvalgt 6 temaer fra sæsonen, jeg gerne vil fremhæve.  



Frivillig – du gør en forskel indsatsen har sat dagsorden i 2023  

Det er Fritidsrådet, der står i spidsen  

I samarbejde med Idrætsråd, Kultur & Udvikling, De Frivilliges Hus og DGI Midtjylland 

Målene er mange  

Vi vil hylde og anerkende nuværende frivillige  

Vi vil give flere borgere mulighed for at blive involveret i frivilligt arbejde  

Vi vil forenkle hverdagen for de frivillige  

Og vi vil understøtte en videreudvikling af frivilligheden i vore foreninger.  

Konkrete indsatser er i fuld gang  

Ca. 50 hyldestbesøg i lokale foreninger har præget forårsmånederne  

Frivillighedsuddannelse og inspirationsforedrag –fx Allan tidligere i aften  

Arbejdet med årshjul i netværkene  

Formand for fritidsrådet Daniel Andersen vil fortælle mere senere i aften 

Jeg vil blot understrege – frivillighed er et evigt tema for bestyrelser og foreninger  

Frivillige er foreningsidrættens vigtigste ressource og samlingskraft. 
Arbejdet med frivillighed er det lange seje træk  

Der findes ikke et quick fix, der lige løser det hele. 

Jeg glæder mig over, at emnet er højt på dagsorden hos kultur og fritidsudvalget  

Sammen kan vi gøre en forskel for frivilligheden  

Og husk at frivilligheden også er en gave til det enkelte individ.  
Du får så mange glæder og kompetencer ved at være frivillig. 
Derfor er det også en central pointe - at vi sammen skal tale frivillighed op  
 

Arbejdet i vore 10 lokale idrætsfaglige netværk har været en fornøjelse  

Netværkenes halvårlige møder har været fyldt med energi  

Alle møder har haft fokus på samarbejde og vidensdeling  

Og vi oplever, at vore frivillige ønsker samarbejde på tværs af foreninger 

Foreningerne skaber selv dagsordenen til netværksmøderne. 

Netværksmøderne har også input og sparring fra kommune, specialforbund og DGI  

Foreningernes tilbagemelding på netværksmøderne er meget positive  



Så til jer, der endnu ikke er med – I er velkomne.  
Kom og vær med.  

Netværkene giver en ramme, der kan styrke foreningsarbejdet og frivilligheden  

Flere netværk arbejder med at styrke organiseringen i foreningerne.  

Fx via årsplaner - der gør det lettere at uddelegere opgaver.  

Og det er vigtigere end nogensinde at invitere flere frivillige ind. 

Netværkene er også meget involveret i PULSÅREt  

Her byder idrætten sig til i skoletiden på foreningens adresse. 
Målet er at skabe nye foreningsmedlemmer i alderen 6-15 år   

Opbakningen har været fremragende opbakning fra vore foreninger  

Mere end 6000 børn og unge har allerede oplevet PULSÅREt,  

Skolerne har taget positivt imod  

Og Byrådet viser fantastisk opbakning med velvilje og økonomi.  

I idrætsrådet ser vi et kæmpe potentiale i PULSÅREt 

PULSÅREt har givet +1 procent flere medlemmer til de involverede idrætter  

Feed backen fra deltagende forening er yderst positiv  

Vi prioriterer derfor PULSÅREt meget højt i vores hverdag.  

Medlemmerne er centrum for foreningsidrætten. 

Det er medlemmerne, der er krydderiet for foreningsidrættens mange oplevelser  
For fællesskab, demokratisk dannelse og et sund liv 

Alt det vi tilbyder som idrætsforeninger  

 

Glædeligvis viser medlemstallene, at idrætten i Viborg Kommunes vækster  

Helt præcist med 1,8 % fra før corona til nu  

Det er tallene fra 2019 – 2022  

Vi er i fremgang og det er vigtigt  

Det skal vi holde   

Vores børn og unge – ja alle borgere – har krav på idrætsmuligheder  

Det kan vi hjælpe med  

Og vi kan stille krav tilbage om at alle bistår med en form for et frivilligt bidrag  

 



Idrætten er noget vi er fælles om  

Det er et fælles ansvar  

Alle kan bidrage med frivillighed  

 

Bag hverdagsarbejdet er der jo det med pengene. 

Arbejdet med budget 2023 er i gang.  

Udvalget skal have ros for at finde ekstra midler til stigende anlægspriser i 2022 

Tak for det  

Og med takken for at løse opgaven – ja der kommer nye udfordringer  

Vores idrætshaller har lige haft eller står foran 50 års jubilæer  

Det betyder, at klimaskallen ´kan være presset  

Investeringer i tag, gulv, vinduespartier har meldt sig – efterspørgslen vil stige  

Kunstgræs og gummigranulat er et helt aktuelt tema.  

Nødvendige investeringer venter forude og mange klubber ønsker kunstgræs  

På driftssiden fandt udvalget i sæsonen ekstra midler til energi 

Det var enormt vigtigt  

Priserne er ved at rette sig  

men også i år kan driften blive svær at balancere  

Og dertil kommer nye haller til som kræver ekstra driftsmidler  

Ellers udhules rammen og alle foreninger bliver ramte  

Det er vi ikke i en situation til at kunne klare  

På talentudviklingsområdet arbejder vi i Viborg Elite målrettet videre.  
Fokus er på at understøtte og videreudvikle talentarbejdet i Viborg Kommune. 
Det sker i tæt samarbejde med bl.a. klubber, skoler og uddannelsesinstitutioner. 
Vi oplever et stort pres for at blive en del af Viborg Elite  

Derfor afprøver vi i den kommende sæson en fleksibel model  

Det betyder, at unge i Folkeskolen kan blive på egen skole og være i Viborg Elite  

Vi vil følge det tæt og sikre, at de unge atleter er veltilpasse i skolegangen  

Balancen i skole og idrætsliv er helt centralt for Viborg Elite –  

Det vil Sara fortælle mere om senere.  

 



Mål for den kommende sæson er faktisk uændret.  

Vi arbejder på den lange bane 

Vi vil være med til at styrke frivilligheden – bl.a. via de idrætsfaglige netværk 

Vi vil arbejde for flere medlemmer i idrætten blandt andet via Pulsåret  

Vi vil fortsætte den analytiske tilgang til at udvikle kommunens idrætsfaciliteter  

Vi vil have særligt fokus på at videreudvikle Viborg Elite og Generation Handball  

 
Slutteligt,  

TAK til alle frivillige, medlemsforeninger, byrådspolitikere, embedsmænd og alle øvrige 
samarbejdspartnere. 
TAK til den øvrige bestyrelse for gode dialoger og viljen til at finde løsninger.  

TAK til vore medarbejderne på sekretariatet – I er ambitiøse og har hjertet med.  

 
Mads Panny tale: 

Tak til Preben for en fin beretning - og tak for indbydelsen til at deltage i møde her i aften. Jeg vil 
gerne benytte anledningen til både at kommentere formandens beretning og give en hilsen til jer 
alle fra hele Byrådet. 
  
Preben valgte i sin beretning af fokusere på en række temaer og jeg vil i mit indlæg her tage 
udgangspunkt i 3 af disse: 
  
Det første er frivillighed.  
  
Jeg er helt enig i, at frivillighed er højt på dagsordenen her i 2023 og derfor har vi i Byrådet også 
valgt at sætte en del penge af til en samlet indsats på området.  
  
Og det er meget positivt, at Idrætsrådet sammen med Fritidsrådet, De Frivilliges Hus og DGI har 
grebet depechen, og i fællesskab har sat gang i en række initiativer under den fælles overskrift: 
"Frivillig, - du gør en forskel" og jeg anerkender i den forbindelse, at det selvfølgelig er meget 
vigtigt at anerkende de frivillige og det er en rigtig fin række af hyldestbesøg, som I sammen med 
de andre aktører har gang i.  
  
I den sammenhæng vil jeg også gerne benytte lejligheden til at reklamere for, at vi i forbindelse 
med årets Snapsting, torsdag den 22. juni hylder alle frivillige på Domkirkepladsen. Så sæt lige 
kryds i kalender ved den dag.  
  
Men for mig at se, er de indsatser, der har fokus på at gøre det nemmere og mere attraktivt at 
være frivillig også meget vigtige. Her vil jeg fremhæve, at vi med den nuværende SVM-regering for 
første gang i mange år har en regering, der i selve regeringsgrundlaget – altså deres arbejdsplan 
for hvad de vil opnå og gøre noget ved – specifikt nævner foreninger og det administrative bøvl, 



det f.eks. er at oprette noget så simpelt og helt nødvendigt som en bankkonto. Mange af jer her i 
aften kender sikkert kun alt for godt problemet med en masse dokumentation, som er helt 
urimeligt at stille over for nogle frivillige ledere, der jo først og fremmest skal fokusere på 
medlemmerne – børn og unge og de gode idrætsaktiviteter, I tilbyder – og ikke arbejdskrævende 
dokumentation med pas osv. Jeg ved fra Folketingspolitikere at der snart kommer forslag om 
forbedringer, hvilket glæder mig meget som formand for Kultur- og fritidsområdet. Lokalt har vi 
allerede haft møde med en række banker for at forsøge at gå foran – for hvorfor vente, hvis vi her 
lokalt i Viborg Kommune kan gå foran og bane vejen? Jeg forventer således, at vi i løbet af 
sommeren – og helt sikkert inden vi mødes her igen til repræsentantskabsmøde – hører nyt om 
sagen, der gør det lettere at være bestyrelse og dermed drive forening – i Viborg Kommune, men 
altså også i hele Danmark. 
Dette emne fylder meget – både hos jer og os politikere. Men vi ønsker også at gå endnu længere 
og f.eks. se på mulighederne for at imødekomme ønsker om nye foreningsmodeller, hvor de 
klassiske discipliner som generalforsamlinger og bestyrelsesarbejde måske fylder lidt mindre og 
hvor der er mere rum til, at de frivillige kan være tæt på aktiviteterne og på medlemmerne.  
  
Det andet tema handler om at øge antallet af medlemmer i foreningerne.  
  
Og heldigvis ser det ud til, at vi nu er helt ude af coronaens skygge, idet de seneste tal, som Preben 
også nævnte, viser at medlemstallet i foreningerne i Viborg Kommune er steget med 1,8 % fra 
2019 til 2022.  
  
I den sammenhæng er eksempelvis arbejdet med netværk indenfor en række idrætsgrene og det 
tætte samspil mellem foreninger og skoler og daginstitutioner i min optik, meget væsentlige 
indsatser, som kan understøtte yderligere medlemsfremgang i foreningerne. Og jeg tror, at 
eksempelvis ”Pulsåret” har et endnu større potentiale, som vil vise sig de kommende år – og et 
godt eksempel herpå er den medlemstilgang, som man for nylig oplevede i Karup/Kølvrå, hvor der 
dukkede omkring 30 nye håndboldspillere op i forlængelse af samarbejdet mellem forening og 
skole om Pulsåret.  
  
Og det tredje tema handler om budgetsituationen, her hvor vi står overfor forhandlingerne om 
budgettet for 2024-2027.  
  
Situationen er desværre den, at kommunerne er udfordret af merudgifter på nogle af de store 
velfærdsområder indenfor børn og unge og inden for det sociale område. Og for igen at nævne 
Folketinget og den nationale situation kræver flere udgifter til forsvar og til bæredygtighed 
desværre, at der risikerer at blive færre midler til kommunerne. Og det betyder, at vi måske står 
overfor budgetreduktioner indenfor kultur- og fritidsområdet - og det betyder i hvert fald helt 
sikkert, at der ikke er plads til budgetudvidelser.  
  
Og det samme gælder på anlægsområdet, hvor der heller ikke er plads til udvidelser, og hvis der 
skal nye anlægsopgaver ind i budgettet, forudsætter det nok, at vi omprioriterer i forhold til de 
projekter, der aktuelt er i budgettet for 2023-2026.  
  



Det er selvfølgelig ikke en ønskesituation, men jeg tror nu nok, at vi indenfor de budgetrammer, 
der er til rådighed, kan finde plads til fortsat at understøtte en række af de gode indsatser, som 
Preben var inde på i sin beretning.  
  
Til slut vil jeg gerne takke Viborg Idrætsråd for et fantastisk samarbejde i det forgangne år - og jeg 
ser frem til, at dette gode samarbejde kan fortsætte, så vi i fællesskab kan komme videre med de 
mange gode indsatser og projekter, der er igangsat eller er i støbeskeen. Og endelig vil jeg som 
nævnt i starten gerne overbringe en hilsen fra hele Byrådet til jer alle i foreningslivet; I gør en 
kæmpeindsats hver eneste uge, året rundt – dét vil vi meget gerne sige jer alle stor tak for. Og så 
håber jeg, at vi alle ses til det store ’Tak Frivillig’-arrangement under Snapsting, hvor det er os 
politikere fra Byrådet, der står i bar og er frivillige – for både symbolsk og konkret at hylde jer, der 
er frivillig alle andre dage året rundt. 
  
Tak for ordet. 
 

 Øvrige kommentar 

Godkendelse af bestyrelsens beretning: Beretning godkendt  

 

4.  Viborg Idrætsråds regnskab 

Ingen kommentar til regnskabet 

Regnskab godkendt  

 

5. Indkomne forslag:  

Ingen  

 

6. Valg af formand    

Formand Preben Jensen genvælges og fortsætter 

7. Valg af bestyrelse  

• Ole S. Nielsen   (genopstiller) 

• Peter Mandrup   (genopstiller)  

• Peter Ellekjær   (ønsker ikke genvalg) – Michelle Christensen valgt    

• Rikke Agerholm Therkildsen  (genopstiller)  

• Henrik Bangshøj   (ønsker ikke genvalg) – Brian Roed valgt  

 

8. Eventuelt  

 



5 speedindlæg fra: 

• Ordet til Pia Viller Arendt med Karup Kølvrå IK film og oplevelse med Pulsåret  

• Ordet til Katrine Veje Reimar om flere kvinder i bestyrelser  

• Ordet til MTB rytter Sara Kallestrup om at være en del af Viborg Elite  

• Ordet til Daniel Andersen om frivillighedskampagne  

• Ordet til Brian Roed om Gymnastikforeningen KVIK & frivillighedskampagnen 

 

Uddeling af hæderspriser: 

 

Årets unge idrætsleder  

De nominerede er: 

Årets Unge Idrætsleder 
1. Mikkel Nørgaard, Viborg Kampsport 
2. Erik Nordestgaard, Søndermarkens IK (håndbold) 
3. Agathe Graugaard Krog, Løgstrup G&IF 

Vinderen er: Mikkel Nørgaard, Viborg Kampsport  

 

Årets Idrætsforening 

De nominerede er:  

Årets Idrætsforening 
1. Asmild FH 
2. Vridsted IF 
3. Mønsted Idrætsforening 

Vinderen er: Mønsted IF  

 

Årets Idrætsleder  

De nominerede er: 

1. Nicolai Aaboe Kallestrup, Hald Ege MTB 
2. Søren Skamris, Bjerringbro BMX 
3. Ib Steen Jørgensen, Skyttekreds Bjerringbro 
4. Vivi A. Moustsen, Gymnastikforeningen KVIK 
5. Jonas Poulsen, Viborg Gymnastik Forening 

Vinderen er: Søren Skamris, Bjerringbro BMX 

    

Folkebladets Skulderklap v/Danni Kristensen, Viborg Stifts Folkeblad 

https://www.viborgkampsport.dk/
https://www.sik-haandbold.dk/
https://www.lgif.dk/
https://www.asmildfh.dk/
https://www.vridstedif.dk/
https://www.mønsted-if.dk/
http://www.ravnstrupkfum.dk/index.php?action=text_pages_show&id=54&menu=41
https://www.facebook.com/groups/123966571020885/
https://www.skyttekredsbjerringbro.dk/
http://www.kvik-viborg.dk/
https://www.vgf.dk/


For første gang kommer vinderen fra kategorien ”Unge idrætsledere” 

Vinderen er: Mikkel Nørgaard, Viborg Kampsport 

 

Viborg Idrætsråds Ærespris 

Preben fortalte om prisen.  

Prisen uddeles i år til Knud Erik Holm, Viborg Skytteforening.  

 

9. Afslutning  

Jens takker for god ro og orden. 

Preben takker af med særlig tak til  

• Jens Johansen for ledelsen af mødet  

• Henrik Bangshøj for 10 år i bestyrelsen 

• Peter Ellekjær for 2 år i bestyrelsen  

• Lone Simonsen, der fratræder til juni efter 17 års ansættelse.  

 

110523/pva 


